Cwiczenia z Mechaniki Seria 2 25.02.2008

Opis ruchu

1. Predkos¢ wody U w rzece od brzegu od srodka zmienia si¢ liniowo z
odlegloscia od brzegu y wg wzoru: U=ky. Z przystani rusza skierowana
prostopadle do brzegu motorowka ze stala predkoscia wzgledem wody W.
Rzeka ma szerokos¢ 2d.W jakiej odleglosci od przystani znajdzie si¢ t6dzZ na
srodku rzeki? Znajdz rownanie toru todzi.

2. Karabin na statywie zostal poziomo wycelowany doktadnie w srodek tarczy
odlegtej o L=30 m. Pocisk trafit ponizej srodka o d=1.9 cm. Wyznacz: a) czas
lotu pocisku T, b)wartos¢ predkosci wylotowej pocisku Vo. (HR 17/81)

3. Armata strzela do celu znajdujacego si¢ na tym samym poziomie w odlegtosci
D. Pocisk ma predkos¢ wylotowa Vo. Jaki warunek musi spelnié Vo, zeby
trafienie w cel byto w ogdle mozliwe., Gdy ten warunek jest spetniony, znajdz
katy pod jakimi nalezy ustawi¢ lufe armaty, Zeby trafi¢ w cel.

4. Wykaz, ze jezeli pocisk zostaje wystrzelony z poziomu ziemi pod katem 0o to
stosunek maksymalnej wysokosci pocisku H do zasiegu strzatu wynosi
H/p =22 (HRW 73/21)

5. Wykaz, ze kat ¢ jaki tworzy z poziomem odcinek faczacy najwyzszy punk
toru z punktem wystrzelenia pocisku wiaze si¢ z katem wystrzatu Oo
zwiazkiem:tan ¢ = - tan 8,.(HRW 74/21)

6. Chlopiec kopnat pitke pod katem a do poziomu nadajac jej predkosc
poczatkowa U. Gdzie upadnie pitka, jezeli naprzeciw chlopca w odlegtosci D
znajduje si¢ pionowa $cian, od ktorej pitka odbije sie doskonale sprezyscie?
Jaki warunek musi spetniac¢ U, zeby pitka odbita si¢ od $ciany? Jaki warunek
musi spelniac¢ U, zeby pitka spadta przed chlopcem.

7. Punkt porusza sie¢ po okregu polozonym w ptaszczyznie XOY, o promieniu r i
srodku w poczatku uktadu wspotrzednych. A) Zapisz wektor polozenia
7 =7(0) jako funkcje kata azymutalnego @=¢(t) w ptaszczyznie XOY. B)
Oblicz wektor predkosci # = 7. C) Pokaz, ze wektor predkosci mozna zapisa¢
jako iloczyn wektorowy wektora predkosci katowej & = [0, 0, @]iwektora
potozenia ¥ = w X 7.

8. Uogolnij wyniki Zad. 7 na przypadek opisu dowolnego ruchu we
wspdtrzednych walcowych [r, ¢, z]. A) Znajdz wersory bazy w tych
wspolrzednych i pokaz, Ze jest to baza prawoskretna. B) Oblicz pochodne
wersorow e, i ey i pokaz, Ze mozna je zapisa¢ w postaci e, = & x e, gdzie
wektor predkosci katowej ma sktadowe [0, 0, ¢] . C) Oblicz wektory
predkosci i przyspieszenia w tej bazie.



